

弘扬传统美德 传承优良家风

陈国生

习近平总书记强调,中华传统美德是中华文化精髓,蕴含着丰富的思想道德资源。要把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德。党的二十大报告提出,实施公民道德建设工程,弘扬中华传统美德。我们要深入学习贯彻习近平文化思想,围绕党的二十大关于文化建设的战略部署,大力传承中华传统美德,用中华优秀传统美德成风化人,提高人民道德水准和文明素养,为实现物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化贡献智慧。

传统美德是中华民族共同的价值信仰。习近平总书记指出:“国无德不兴,人无德不立。”中华民族自古以来就重视道德文明,留下了许多宝贵财富。中华传统美德是中华优秀传统文化的核心内容,是中华儿女的共同价值观,是支撑中国社会不断发展进步最基本的道德规范。它积淀在中华民族的民族精神中,流淌在革命精神中,凝聚在改革创新的时代精神中,蕴含丰富的道德哲思与实践智慧,既关注道德理念形塑,教导人们崇德向善;又注重道德行为践履,要求人们进行道德实践。中华传统美德倡导“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”,蕴含着丰富的“德性”思想,贯穿个人、社会、国家等层面。在个人层面,中华传统美德讲究由“内圣”而“外王”,把完善内在人格看作成就事业的先决条件,有助于提升建设美好生活的“内功”。在社会层面,传统美德推崇“乐群”“贵和”等公德,这有助于把个体凝聚成“好”的社会共同体,在“好”的社会共同体下培养出更具德性的公民,从而在相互促进中实现更好的道德治理局面。在国家层面,中华优秀传统文化倡导德主刑辅的治国理念,这有助于凝聚共识、增强民族向心力。我国是一个多民族国家,传统美德的“德性”价值理念如一条无形的纽带将个人、社会、国家和民族串联起来,成为中华民族鲜明的价值标识。对传统美德的价值信仰既是人际和谐、人民幸福的可靠保证,也是

安身立命、养生防病的丰厚滋养,更是民族复兴的强大动力。

优良家风是传统美德的现代传承。“天下之本在国,国之本在家”。习近平总书记强调,要把家风建设摆在重要位置。家风是一个家庭(族)代代传承的价值信念、道德规范与行为准则,体现着一个家庭的精神信仰、道德风貌、整体气质。优良家风,是历史长河的积淀,是中华优秀传统文化的凝结。从历史维度看,中华民族历来重视家风建设,注重以家风传承育人兴家。东至周氏家族从清代周馥始,以周氏家训为传家之本,秉承“布衣暖,菜根香,诗书滋味长”的祖训,崇儒尚德、培心正业、清慎开明、勤俭乐济,缔造出“六世书香·百年家风”,在中国近现代历史上留下了宝贵的精神财富。建设好家风也是我们党的优良传统。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭家教家风建设,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,形成社会主义家庭文明新风尚,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。从实践维度看,优良家风文化有助于培育和弘扬社会主义核心价值观。优良家风文化是中华优秀传统文化的重要组成部分之一,社会主义核心价值观中的一些内容,如“富强”“和谐”“爱国”“诚信”“友善”等在家风文化中多次体现,是对中华优秀传统文化和伦理观念的传承和弘扬。新时代,良好的家风家教,既是培育和传承中华传统美德最直接的方式,更是弘扬和践行社会主义核心价值观最重要的手段。从发展维度看,推动中国式现代化离不开优良家风文化的涵养和支撑。家风是社会意识的重要组成部分,对经济社会发展具有能动的反作用。家风对家庭成员生活习惯的养成和生活方式的形成,发挥着潜移默化的作用。中华优秀传统美德蕴含的人生智慧、价值观念、道德理想等,通过家风传承潜移默化地塑造着中国人的精神世界,不断从内心深处激励和鼓舞着中国人在中国式现代化进程中奋勇前行。

传承优良家风是推动文化发展和社会进步的重要路径。党的二十大报告提出,加强家庭家教家风建设。汲取传统家风文化的优秀因子,树立新时代优良家风,对推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展,营造良好社会风尚具有重要意义。传承优良家风,推动党风政风持续好转。近年来查处的一些腐败案件中,因家风不正造成腐败现象屡见不鲜,这些反面教训告诫我们,要持续不断加强领导干部家风和传统道德教育,将中华民族传承数千年的优秀因子渗入到领导干部的思维意识中,内化于心、外化于行,增强廉洁自律意识,筑牢拒腐防变思想防线。坚持与时俱进,为优秀传统文化传承创新增添新活力。党的二十大报告提出,坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓。新时代,要在准确把握优良家风文化思想精髓的基础上,以更年轻、更具活力的方式和丰富多样的传承载体,实现符合主流意识形态和主流价值观的优良家风文化内容时尚化、年轻化表达,体现中华优秀传统文化历久弥新的独特价值。将家风传承融入生活,为优秀传统文化传承创造提供动力和源泉。要注重持续挖掘中国传统文化的时代价值,坚持优良家风文化与数字化叙事相结合,通过创意设计优化重组优良家风文化的核心元素与表意符号,借助生活化场景和具象化载体,把家庭道德规范细化为日常生活准则,把家庭伦理、道德观念转化为人民群众的情感认同和行为习惯,引导优良家风与现代社会家庭生活相适应。

优良家风文化秉承历史、积淀文明,是传统社会伦理道德价值的缩影,铭记在中国人的心灵中,融入中国人的血脉中,是家庭文明建设的宝贵精神财富。新时代新征程上,我们要进一步弘扬传统美德,传承优良家风,为全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴提供强大精神力量。

(作者系第54期中青年干部培训班一班学员)

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“‘第二个结合’是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。”西周时期的政治家、军事家姜太公所著《六韬》不仅是我国古代兵家名著之一,更蕴含着丰富的治理思想。在其开篇《文韬》一卷中,以姜太公和周文王、周武王两代君主问对的形式,论述了治国理政的若干问题,其中蕴含的治理智慧对新时代推进国家治理体系和治理能力现代化仍具有较高的参考价值。

《六韬·文韬》中的治理智慧

“仁”的思想。与其他兵家名著不同,《六韬》中多次强调“仁”,特别是在《文韬》卷中,“仁”是该卷多篇文章的核心概念。在《文韬》卷第一篇《文师》篇中,就对“仁”的概念做出了定义“天有时,地有财,能与共之者,仁也。”指出“仁”的实质是共享。《守国》篇中,姜太公对周文王讲解“仁圣之道”,将“仁圣”奉为统治者的最高境界,与儒家的“仁政”思想相比较,《六韬》中的“仁”更有一层“爱民”的涵义,比如多次提到“民不失务”“农不失时”“省刑罚”等观点,都包含了一层朴素的“民生”思想。

“时”的思想。《六韬》中特别重视国家治理对治理规律的把握,《守国》篇中“天生四时,地生万物。”“时”并非“天命”等迷信概念,而是指事物发展的客观规律,能够把握这个规律,就能抢占先机,违背这个规律,就将遭遇失败。《六守》篇中的“大农、大工、大商谓之三宝”,恰与如今的农业、工业、服务业三大产业呼应,体现了当时对于社会发展规律已经有了较为清晰的认识。因此《明传》篇中文王临终前咨询“先圣之道”时,姜太公的回答是“时至而疑”“道之所止也”,错过有利的战略机遇期将会造成损失和遗憾。

“贤”的思想。《六韬》把国家兴衰的根本原因归结于人,认为“贤君”“贤臣”是决定国家治理效果的关键。《盈虚》篇将“帝尧”奉为“贤君”的楷模,指出他一是吃穿用度都极其简朴,“鹿裘御寒,布衣掩形,枲粱之饭,藜藿之羹”,二是非常重视对底层民生的保障,“存善天下鳏寡孤独,振瞻衄亡之家”。三是公正无私而且赏罚分明,“所憎者,有功必赏;所爱者,有罪必罚”。这样的领导者当然能赢得群众的爱戴,“百姓戴其君如日月,亲其君如父母”。而对于“贤臣”,《上贤》篇中指出“臣不忠谏,非吾臣也”,政策执行者的职责不该是讨好献媚上级,而是通过直言谏议服务于领导科学决策。

《六韬·文韬》中治理智慧的新时代启示

坚持以人民为中心的理念。随

着中国特色社会主义进入新时代,能否坚持“以人民为中心”的发展思想成为衡量国家治理能力现代化水平的关键要素。“以人民为中心”的思想强调要充分尊重人民主体地位、充分发挥人民首创精神,依靠人民群众自身的力量创造历史。《六韬·文韬》中指出,只有“同天下之利”“与人共之”,做到“万民富乐而无饥寒之色”,才能“天下归之”。在治理过程中必须注重与人民群众共享发展成果,首先是注重经济建设,“大农、大工、大商”“三宝完,则国安”。其次是通过“薄赋敛”减税降费释放民间经济活力。最后发挥社会保障兜底作用,关注弱势群体的权益和诉求,“见其饥寒则为之忧,见其劳苦则为之悲”,只有时时刻刻心里装着群众,才能得到群众的认可。

科学把握治理中的规律。实事求是,是马克思主义的根本观点,是我们这个百年大党铸就辉煌的重要法宝。要坚持实事求是,从客观实际出发,尊重群众首创精神,总结群众经验、反映群众意见、汲取群众智慧。正如《六韬·文韬》中指出的应对之策“以天下之目视,则无不见也;以天下之耳听,则无不闻也;以天下之心虑,则无不知也”,用全天下老百姓的视角去看待问题、思考问题,自然能坚守执政为民的治理初心。同时“天下治,仁圣藏;天下乱,仁圣昌”,治理过程中既不能为了政绩而蛮干硬上,也要在重大风险和考验面前担当有为。

重视治理人才的培养选拔。人才是第一资源,把广大人才干事创业的积极性、主动性、创造性充分激发出来,才能为我们的伟大复兴事业注入不竭动力。关于人才的选拔培养,一方面《六韬·文韬》中提出“富之,而观其无犯;贵之,而观其无骄;付之,而观其无转;使之,而观其无隐;危之,而观其无恐;事之,而观其无穷”。要综合全面地考察人才,尤其是在实践中考察一个人的品德和才干。另一方面“将相分职,而各以官名举人。按名督实,选才考能,令实当其名,名当其实,则得举贤之道也。”要建立选人用人的选拔、考核、监督和问责机制,坚持五湖四海、任人唯贤。

(作者系第54期中青年干部培训班二班学员)

《六韬·文韬》中的治理智慧和新时代启示

刘丽丽



“传家宝”的故事

王丹

很小的时候,我就知道家里有一件“传家宝”。那是1948年,萧县县立初级中学发给父亲的《新生录取通知书》——一张A3大小、毛笔书写的宣纸。

如今,70多年过去了,通知书颜色发黄,只是印章鲜红依旧。通知书里详细列了一个缴费清单——学费2斤、杂费8斤、书籍费40斤、灯油费8斤、伙食68斤,等等,一共14个小组,合计起来,要交粮216斤、柴100斤。学费怎么要交粮、交柴呀?如今的人们确实很难理解,可是在那个兵荒马乱的年代,物价飞涨,交粮、交柴却是个不得已而为之的好办法。父亲爱读书,成绩好,整个白土寨(萧县三个大寨之一)考上县立中学的只有他一个。寨子里的人远远看见父亲时就说:“瞧,那个就是王茂清的儿子!”然而面对这样一张来之不易的通知书,父亲却没有喜悦,因为家贫的原因,父亲最终没有去萧县县立初级中学报到。

后来父亲告诉我,祖父是医药行家,早年家里以开药铺为生,口碑很好,生意也不错。然而天有不测风云,祖父的弟弟是革命者,祖父不但因此受到牵连,还为保护弟弟而失去生命。那一年父亲才六岁。家里失去了“顶梁柱”,药铺难以维持,家道就此中落。等到父亲上中学时,竟连学费也缴不起了。祖母说,穷人孩子早当家。那时父亲年纪虽小,却懂事、坚强得很,人前什么也不说,只是默默地将这张通知书叠得整整齐齐,轻轻地夹在自己小小的书本里……

再后来,全国解放了,父亲才有了上学的机会,不过那已不再是萧县县立初级中学,而是梅村中学了。提及往事,父亲总是不住地感叹新社会的好。读书不易,方懂珍惜。父亲如今年近九旬,常常手持一卷,读书不辍。在家熏熏陶下,中学时,原本顽皮异常的我也渐渐地喜欢上了读书,竟与年少时判若两人了。

党性修养是一生必修课 党性修养是党员在改造客观世界的过程中自觉运用党性原则规范自己行为的自我教育、自我改造、自我完善的过程。如果说品德是相对于一般人而言的,那么,共产党的党性就是共产党人的品德,是共产党人的道德良心和行为准则,是共产党人的人生观、价值观、世界观的集中体现。在革命、建设和改革的不同历史时期,党总是根据不同的时代背景,确定自己的历史方位和庄严使命,并对每个党员提出新的党性要求,使党始终矗立在时代发展的潮流,领跑在社会进步的前列。党性修养对于共产党员来说,是一辈子的事而不是一阵子的事,是一生的必修课。每一位共产党员,无论所处的岗位、职业不同,加强党性修养都不能停留在口头上,而应落在行动上,既要内化于心,又要外化于行,把它作为现实的、具体的言论和行动。

第90期市厅级干部进修班 高峰

学有真味,研有体会 到党校学习内心无比激动,科学的课程设置和丰富的班级活动让我们学有真味,研有体会。开学第一天,胡东升教授的《习近平新时代中国特色社会主义思想开辟马克思主义中国化时代化新境界》令我印象深刻。习近平新时代中国特色社会主义思想在伟大时代中应运而生,一以贯之坚持马克思主义,与时俱进发展马克思主义,是立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变的科学理论,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。“学而不思则罔,思而不学则殆。”作

为基层工作者,要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想同自身工作实践紧密联系起来,不断拓宽工作思路,努力提高解决实际问题的能力。

第18期村(社区)党组织书记示范培训班 关晖

习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话中明确指出,“《共产党宣言》发表170年来,马克思主义在世界上得到广泛传播。在人类思想史上,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响”。马克思主义的真理之光,之所以能穿越170多年的时空依然灿烂夺目,就在于马克思主义是一个开放的理论体系,它不断吸取和融入新思想、新观点、新方法,是随着时代的变化和实践的深化而不断丰富和发展的科学,具有宏阔的视野、坚定的立场和纯粹的品格。学习领会《共产党宣言》的精神要义,我们要以理论之光照耀实践之路,进一步胸怀国之大者、坚定理想信念,进一步心系民之关切、站稳人民立场,进一步保持奋斗之姿、彰显担当作为,切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。

第25期选调生进修班 刘琼琛



一枝一叶总关情

王亚晖

根据省委党校教学安排,我们中青二班在舒城县晓天镇方冲村开展为期一周的“同吃同住同劳动”社会实践。在方冲村,我们与乡亲们一起栽油菜、挖红薯、榨茶油、除杂草,与村干部围坐一起畅谈方冲村发展、谋划工作思路,走访慰问老党员和困难户,时间虽然不长,但与群众同吃、同住、同劳动,让我对做好群众工作有了更加深刻的认识和体会。

群众利益无小事。在我们驻村期间,每天都能看到方冲村干部加班,特别是村干部书记晚上十点回家是常态,村干部早上上班、晚下班、整天连轴转,照顾家庭的时间很少,偶尔也会遭到家人的埋怨,但干部们无怨无悔,挂在嘴边的一句话就是“只要乡亲们满意,再累也值”。习近平总书记指出:“共产党是为人民服务的政党,为民的事没有小事,要把群众大大小小的事办好。”老百姓的衣食住行、升学就业、求医看病等,这些看似一桩桩小事,事实上都是事

关群众切身利益的大事。对习近平总书记朴实无华的话语,我觉得日常工作中,不仅要心中装着群众,还要工作无死角,把解决好老百姓“柴米油盐酱醋茶”的“小事”作为我们工作的“大事”,真正把群众大大小小的事办好。

群众心中有杆秤。方冲村第一书记曹长海,他的名字在晓天镇家喻户晓。有人称他“摩托书记”,因为摩托车是他自始至终的交通工具;有人称他“路书记”,因为他总是把路桥建设作为农村工作的头等工程。他工作27年有22年扑在村里,与老百姓同甘共苦、休戚与共。他经常骑着摩托车进村入户,在农家小院、路边凉亭、田边地头,曹书记把桌子一摆、椅子一放,就和党员代表、群众们交流沟通。在方冲村走访时,有的群众就说:“曹书记是我们方冲村村民按红手印留下来的。”村民的话虽然朴实,却让我深刻感受到对于干部的一言一行,对于干部作风和业绩的好坏,群众心中是有一杆秤的。

群众是纯朴善良的。在与群众共同劳动中,虽然我以前没有参加过农村劳动而显得笨拙,但从群众真诚的话语和满意的笑容中,我深深感受到村民们的质朴。老百姓其实并不看重我们是否能做得来农活,他们真心希望干部们能时常在身边,能与他们面对面的沟通。我相信,只要真心实意为群众服务,把群众当亲人,同群众想在一起、干在一起,带着感情、带着责任做好群众工作,就一定能够体会到播种和收获的喜悦。

一枝一叶总关情。在今后的工作中,我将始终以这次“三同”社会实践活动为标杆,更加自觉地践行群众路线,深入基层倾听人民群众的呼声,切实了解人民群众的意愿,真正掌握群众的真实情况,真心实意为广大群众办实事解难事做好事,以群众是否满意检验自己的能力和工作水平。

(作者系第54期中青年干部培训班二班学员)